  PHÒNG GD & ĐT NINH KIỀU                                         MA TRẬN ĐỀ GIỮA HỌC KÌ II

TRƯỜNG THCS TRẦN NGỌC QUẾ
NĂM HỌC  2017 – 2018

                                                                                            MÔN TOÁN LỚP 8 – Thời gian 90 phút.


A – MA TRẬN: ( Từ tuần 20 đến tuần 27)                 

MA TRẬN KHUNG

	Chủ đề
	Mức độ nhận thức
	Tổng

	
	Nhận biết 
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL

	Chủ đề 1: Phương trình
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    -Số câu hỏi:
	3
	
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	8
	4

	    -Số điểm:
	7,5%
	
	5%
	10%
	5%
	7,5%
	2,5%
	7,5%
	20%
	25%

	Chủ đề 2:

Giải toán bằng lập pt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	   - Số câu hỏi:
	
	
	
	
	
	
	2
	1
	2
	1

	   - Số điểm:
	
	
	
	
	
	
	5%
	10%
	5%
	10%

	Chủ đề 3:

Định lí Talet, tính chất đường phân giác
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	- Số câu hỏi
	1
	hv
	1
	
	1
	1
	
	
	3
	1

	- Số điểm:
	2,5%
	5%
	2,5%
	
	2,5%
	7,5%
	
	
	7,5%
	12,5%

	Chủ đề 4:

Tam giác đồng dạng
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	-Số câu hỏi
	1
	
	1
	1
	1
	1
	
	
	3
	

	-Số điểm
	2,5%
	
	2,5%
	7,5%
	2,5%
	5%
	
	
	7,5%
	5%

	Tổng câu
	5
	1
	4
	3
	4
	3
	3
	2
	16
	8

	Tổng điểm
	12,5%
	5%
	10%
	17,5%
	10%
	20%
	7,5%
	17,5%
	40%
	60%


BẢNG MÔ TẢ ĐỀ KIỂM TRA

	
	Câu
	Mức độ
	Mô tả

	PHẦN I: TRẮC NGHIỆM 

	Chủ đề 1:

Phương trình
	1
	1
	Xác định phương trình đã cho là phương trình bậc nhất một ẩn

	
	2
	1
	Biết hai phương trình tương đương.

	
	3
	1
	Biết được số nghiệm của phương trình tích.

	
	6
	2
	Xác định giá trị của m để phương trình đã cho là phương trình bậc nhất 1 ẩn.

	
	7
	2
	Biết tìm điều kiện của phương trình chứa ẩn ở mẫu. 

	
	10
	3
	Tìm giá trị của 
[image: image1.wmf]x

 trong biểu thức khi biết giá trị của biểu thức đó.

	
	11
	3
	Tìm nghiệm phương trình bằng cách biến đổi phương trình đã cho về phương tích.

	
	14
	4
	Tìm tham số m để phương trình vô nghiệm

	Chủ đề 2:

Giải toán bằng lập pt
	15
	4
	HS lập được phương trình qua dạng toán tìm số

	
	16
	4
	Tính 2 kích thước của hình chữ nhật 

	Chủ đề 3:

Định lí Talet, tính chất đường phân giác
	4
	1
	Nhận biết được tính chất của đường phân giác 

	
	8
	2
	Cho hình vẽ. Tính được độ dài đoạn thẳng dựa vào định lý Talet

	
	12
	3
	Cho hình vẽ. Tính được độ dài đoạn thẳng dựa vào hệ quả của định lý Talet

	Chủ đề 4:

Tam giác đồng dạng
	5
	1
	Cho 2 tam giác có 2 góc bằng nhau. Xác định được 2 tam  giác đồng dạng

	
	9
	2
	Cho hình vẽ. Nêu tên được hai tam giác đồng dạng (TH tam giác vuông)

	
	13
	3
	Vận dụng các trường hợp đồng dạng (TH2) để chứng minh hai tam giác đồng dạng từ đó chọn đẳng thức đúng

	PHẦN II: TỰ LUẬN

	Chủ đề 1:

Phương trình
	1a
	2
	Tìm được nghiệm của phương trình bậc nhất một ẩn.

	
	1b
	2
	Giải phương trình đưa về dạng 
[image: image2.wmf]0.

axb

+=

(hệ số hữu tỉ)

	
	1c
	3
	Giải phương trình đưa về dạng tích.

	
	1d
	4
	Giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.

	Chủ đề 2:

Giải toán bằng lập pt
	 2
	4
	Giải bài toán bằng cách lập phương trình

	Chủ đề 3:

Định lí Talet, tính chất đường phân giác
	3

   a
	3
	Vận dụng tính chất đường phân giác tìm độ dài đoạn thẳng

	Chủ đề 4:

Tam giác đồng dạng
	3b
	2
	Chứng minh hai tam giác đồng dạng

	
	3c
	3
	Chứng minh đẳng thức hoặc tìm độ dài đoạn thẳng


	        KIỂM TRA GIỮA KỲ 2

Năm học: 2017 – 2018

Môn: Toán 8
Thời gian: 90 phút
	Điểm
	Chữ ký:

 GK1: . . . . . . . . . . 

 GK2: . . . . . . . . . . 
	Số phách


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (4,0 ĐIỂM) (Gồm 16 câu, từ câu 1 đến câu 16)
             Chọn đáp án đúng, điền dấu X vào phiếu trả lời
Câu 1.1: Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất một ẩn? Hãy chọn câu trả lời đúng ứng với các câu A,B,C,D.

A. 
[image: image3.wmf]+=
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           B. 
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        C. 
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             D. 
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Câu 2.1: Phương trình nào tương đương với phương trình 
[image: image7.wmf]3x71x
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A.
[image: image9.wmf]2x6.
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     B.      C. 
[image: image12.wmf]3x6.
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     D.  
Câu 3.1   Phương trình 
[image: image16.wmf](

)

(

)

150.

-+=

xx

có số nghiệm số là;

A.  1.                    B.   2.                       C. 0.      D. 3.

Câu 4.1  Cho AD là tia phân giác trong của ( ABC, ta có : 
A. 
[image: image17.wmf]DBDC
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B.  
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C. 
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  D. 
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Câu 5.1. Cho 
[image: image21.wmf]ABC
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và 
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. Kết luận nào sau đây đúng .


A. 
[image: image24.wmf]ABC
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B. 
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[image: image29.wmf]A'C'B'
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C. 
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D. 
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[image: image35.wmf]C'A'B'
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Câu 6.2: Với giá trị nào của m thì phương trình 

 là pt bậc nhất một ẩn

A. 

            B. 
[image: image40.wmf]m3.
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    C.  
       D.     

Câu 7.2: Điều kiện xác định của phương trình  

  là

A. [image: image49.png]x#0 vax # 2.




B. [image: image51.png]x#0vax = —2.




C. [image: image53.png]x#0 vix # —b5.




D. [image: image55.png]x#0 vax #5.




[image: image149.wmf]x
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Câu 8.2:  Độ dài x trong hình vẽ bên là :
A. 6 .


B. 9 .


C. 18. 


D. 13,5. 

Câu 9.2. Cho tam giác ABC vuông tại A (hình vẽ). M là một điểm nằm trên AB. H là hình chiếu của M lên BC. Ta chứng minh được

           A.
[image: image56.wmf]ABC

D
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B.
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C.
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D.
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Câu 10.3. Tìm các giá trị của 
[image: image69.wmf]x

 sao cho biểu thức 
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A. 
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C. 
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D. 
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Câu 11.3 Tập nghiệm của phương trình 
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  A.S =
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   B. S =
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C. S =
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            D. S = 
[image: image79.wmf]Æ

.
Câu 12.3 Cho tam giác ABC biết DE//BC (như hình vẽ). Tính x
[image: image80.png]




A. 
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C. 
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Câu 13.3 Cho 
[image: image83.wmf]ABC
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 và 
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. Kết luận nào sau đây đúng?


A.AB.DE=DF.BC .

B. AB.DF=DE.BC.


C. AB.BC=DE.DF.


D. AB.EF=DF.AC
Câu 14.4 Tìm tham số m để phương trình 
[image: image87.wmf]mx3x4
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 vô nghiệm
A. 
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   B. 
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  D. 
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Câu 15.4  Tìm số tự nhiên lớn trong hai số, biết số thứ nhất gấp ba lần số thứ hai và hiệu hai số bằng 26
A.
[image: image92.wmf]39.

   B. 
[image: image93.wmf]13.

    C. 
[image: image94.wmf]13.
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     D. 
[image: image95.wmf]12.

 

Câu 16.4. Một khu vườn hình chữ nhật có chiều rộng x (m), chiều dài hơn chiều rộng  4 lần.Biết diện tích hình chữ nhật là 676m2 . Chiều rộng  của hình chữ nhật bằng

A. 
[image: image96.wmf]26.
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B. 
[image: image97.wmf]13.
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C. 
[image: image98.wmf]15.
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D. 
[image: image99.wmf]52.
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II. PHẦN TỰ LUẬN: ( 6,0 ĐIỂM) ( Gồm 3 câu từ câu 1 đến câu 3)
Câu 1 (2,5 đ). Giải các phương trình:

a) 
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Câu 2 (1,0 đ). Lớp 8A được chia thành 4 tổ có số học sinh như nhau. Nhưng sau đó lớp nhận thêm 6 học sinh do đó được chia đều thành 5 tổ. Hỏi lớp 8A hiện nay có bao nhiêu học sinh, biết rằng số học sinh trong mỗi tổ hiện nay ít hơn số học sinh mỗi tổ lúc đầu là 1 em
Câu 3 (2,5 đ).

Cho 
[image: image104.wmf]ABC

D

 nhọn có AB=5cm, BC=7,2cm, AC=7cm. Tia phân  giác của 
[image: image105.wmf]·

BAC

 cắt BC tại D. Kẻ BH, CK cùng vuông góc với  tia AD.

a) Chứng minh:  
[image: image106.wmf]ABH

D


[image: image107.png]



[image: image108.wmf]ACK

D

.

b) Tính độ dài đọan BD.

c) Chứng minh: AH.DK=AK.DH.      





HƯỚNG DẪN CHẤM

I. TRẮC NGHIỆM
	
	1
	2
	3
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	5
	6
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II. TỰ LUẬN
	Nội dung
	Điểm
	Nội dung
	Điểm  
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	4. 
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a) Chứng minh:  
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Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image130.wmf]ABH
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b) Tính độ dài đọan BD.

Vì AD là tia phân giác của góc BAC nên:
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	2. 
Gọi x là số HS hiện nay của lớp 8A 

( x nguyên dương , x>6) 
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Ta có pt: 
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Vậy số  HS hiện nay của lớp 8A là 50 HS
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	c) Chứng minh: AH.DK=AK.DH

 
[image: image139.wmf]¶

µ

0

2

90

HK

==

  

 
[image: image140.wmf]·

·

BDHCDK

=

(đđ)


[image: image141.wmf]Þ
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Từ (1) 
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Từ (2) và (3) 
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· Học sinh giải cách khác đúng, vẫn đạt đủ số điểm câu đó.
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